

# EL POPULAR

DIARIO REPUBLICANO

Almería.— Lunes 23 de Agosto de 1915.

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES

En Almería en mes ... Pesetas ... 1.50  
Provincia trimestre ... 4.50  
Extranjero ... 7.00

Para revendedores, 25 ejemplares 75 centimos

NUMERO SUELTO 5 CENTIMOS

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1ª plana, línea ... Pesetas ... 0.50  
En 2ª y 3ª ... 0.35  
En 3ª ... 0.25

Noticias y comunicados a precios convencionales  
Redacción, Administración y Talleres, Plaza del Mercado 22.

AÑO VI.

Número 1.802

## CRONICA DE PARIS

### Mi viaje al frente de la guerra En las trincheras

Las trincheras que visitamos están guarnecidas por batallones de cazado res.

El "cazador a pie" es el aristócrata de la infantería francesa. Su orgullo de cuerpo resulta proverbial. Según los maldecidos, el cazador divide el ejército de su país en dos grupos. Los cazadores a un lado, y al otro los simples combatientes, entrando en esta de nominación general todas las armas y todas las graduaciones. La gente lo designa con el apodo de "petits vitriers". El mote tiene su historia. En una de las insurrecciones republicanas de París, ante de la caída de Luis Felipe, los cazadores de Vincennes, al dispersarse los revolucionarios rompieron a tiro los vidrios de muchas casas. La muchedumbre parisina no necesitó más para indignarse, y apodo burlón: los "petits vitriers", y ellos lo han adoptado, exhibiéndolo con orgullo.

Estos cazadores forman familia aparte dentro del ejército, lo mismo que los alpinos. Los oficiales se sienten ligados por un compañerismo estrecho que es casi una fraternidad. Los simples soldados, para distinguirse de los demás, usan una perilla ancha, la perilla tradicional y bicornuda del cazador francés, semejante a las barbas de un macho cabrío.

Salí a nuestro encuentro el jefe del batallón Fournier, defensor de estas trincheras, con el mismo aire de un comandante de acorazado, que avanza hasta la puerta de la escuela para recibir a los visitantes.

Este jefe asombra por su pulcritud. Lleva meses y meses en las entrañas de la tierra viendo caer obuses, repeliendo asaltos, avanzando sus líneas con vigorosas contraofensivas; debía ir heroicamente sucio, con las ropas en desorden, la cabellera revuelta las facciones ennegrecidas por la pólvora lo mismo que los personajes culminantes, que parecen tronar en el centro de los cuadros de batallas elaboradas por los pintores de historia. El comandante Fournier ofrece un aspecto de metódica limpieza y corrección, incompatible con el ambiente que lo rodea. Su largo capote no tiene ni una mota; sus polainas pasan sobre el barro sin recibir una salpicadura; va hasta las líneas avanzadas llevando recogidos en una mano sus guantes de piel roja; revela en la perilla y en la cabeza un reciente tojocero y las olorosas frotaciones del Figaro del batallón. Es un hombre pequeño, pero fuerte, elástico, vibrante, como una espada de buen temple.

Tiene en el rostro una expresión bondadosa y fina, de profesor de intelectual inclinado a la tolerancia por el profundo conocimiento de las cosas. Y, sin embargo, no es más que un soldado, un combatiente de todas las guerras que ha sostenido su país, desde que él llegó a los veinte años. El ejército francés es el único donde se encuentran estos jefes que tienen aspecto de hombres intelectuales, dulces y benévolo... sin dejar por esto de ser excelentes hombres de guerra. El tipo del valiente profesional, matón, ignorante y mal educado, que abunda en otros países y fué en Francia durante mucho tiempo el representante del heroísmo, resulta ya escaso en este ejército, democracia armada a la que afluven todas las fuerzas de la nación.

Esto es como un buque—me dice el comandante Fournier.

Y se pone a la cabeza de la fila, precediéndolos en la lenta marcha, con los guantes en una mano bien cepillada; los pelos de la cabeza y de la barbilla en olorosa regularidad. Avanza como un ingeniero que enseña sus talleres, como un oficial de guardia que ha cedido las baterías y torres d su acorazado.

Si es lo mismo que un buque. Pa samos de trincheras en trincheras, gale rías, oscuras, en las que sólo entran hilos de luz a través de las aspilleras y de las ventanas estrechas y horizontales de las ametralladoras. Estas ras gaduras recuerdan el espacio abierto entre dos hojas de persiana.

La larga línea de defensa es un tú nel, cortado por breves espacios al aire libre. Se pasa de la luz a la oscuridad, fatigándose los ojos con este rudo vaivén visual. En los espacios abiertos el suelo es más alto. Hay empotradas banquetas de tablas en las tablas para que los observadores puedan sacar la cabeza por encima de los bordes, examinando el paisaje. Los espacios cerrados son a la vez baterías y dormitorios.

Al principio, estos acuartelamientos eran simples zanjas; trincheras descubiertas como las otras. Pero los combatientes llevan en ellas meses y

meses. Ganan terreno las avanzadas conquistando las atrincheramientos del enemigo; pero como el grueso de las fuerzas tuvo que mantenerse en estas posiciones, pasando en ellas todo el invierno, busca instalarse con la mayor comodidad. Sobre las zanjas al aire libre, los soldados atravesaron vigas de las casas en ruinas; sobre las vigas pusieron puertas, ventanas tablo nes y encima de tal maderaje, sacos y sacos llenos de tierra. Estos sacos han quedado recubiertos por una capa de humus, del que surgen hierbas, dando al lomo de la trincheras una piedad verde y pastoral. Total: los atrincheramientos con sus bóvedas de ocasión, resisten perfectamente a la caída de los obuses, que se entierran en ellos sin hacer daño. Cuando stalla alguno, los trogloditas salen de noche como hormigas en vela, y rápidamente recomponen "el tejado" de su vivienda.

El interior de los subterráneos está arreglado cuidadosamente con todo el arte y el "comfort" de que son capaces los hombres cuando viven lejos de las mujeres y entregados a sus propios cursos. Estas bóvedas oscuras, con su olor varonil y sus ingenuos adornos, tienen algo de sala de monasterio, de cuadra de presidio, de entrepuente de acorazado.

Su piso es medio metro más bajo que el de los espacios descubiertos que unen a unas trincheras con otras. Para que los jefes que las recorren puedan marchar en línea, recta, sin bajadas ni subidas, unos tabloncillos formando un damero se extienden a espaldas de los soldados de una puerta a otra.

—¡A vuestras filas!... ¡Fijos!—grita un sargento que precede al comandante, cada vez que entramos en un re ducto.

Y los soldados que hablan en grupos o están sentados, se alinean instantáneamente, de espaldas a las aspilleras, frente a nosotros, quedando la fila de cabezas a la altura del talle de los que pasamos por el andamio. Nosotros tenemos que marchar encorvados, para no golpearnos con los maderos de la techumbre.

Muchos de los combatientes ofrecen un aspecto de haurita convencional. Están gordos y su tez se ha aclarado al vivir a cubierto de la intemperie. Algunos sonríen con expresión regocijida y socarrona, encontrando sin duda, que la guerra no es tan terrible como se dice. Mueren muchos, es cierto. Cuando menos se espera, entra una bala por la abertura y cae rondando el compañero que está al lado, hablando o comiendo. Pero las fatigas de la campaña, el hambre, el cansancio, la sed, los pies desahollados, la espalda abrumada por el peso de la mochila la opresión del correa, no se conocen. Se hace la guerra en zapatillas, en traje de casa, como en otros siglos se hacía con blondas y plumas. El soldado se lleva en su propio dormitorio, con el tabaco y el periódico a la mano. Y como la comida es abundante, extraordinariamente abundante, mejor que la que muchos de ellos paladeaban en sus viviendas, de aquí que los soldados adquieran una placidez común, que les da cierto aire de familia, una uniformidad sonriente, decorosa y tranquila, igual a la de los canónigos de un mismo capítulo.

Los que proceden del campo quedan en una actitud rígida, al oír la voz del sargento, mirándonos sin pestañear. Otros revelan su origen ciudadano, su procedencia de los arrabales de París, por la expresión alegre y confiada zuda de sus ojos. Están sometidos, por entusiasmo patriótico, a la disciplina militar; pero debajo del soldado continúa viviendo el "compañero" de los mítines y Comités. Basta que nosotros iniciemos un "Buenos días" para que contesten al momento, con un visible deseo de entablar conversación. "¡Gentes sin uniforme y que vienen de París!..." Apenas se aleja el comandante, muchos de ellos empiezan a hablar con los de nuestro grupo, que desfilan los últimos.

Son iguales los reductos en su construcción; pero el gusto de sus habitantes los modifica, dándoles una fisonomía especial. En todos ellos la cara exterior está cortada por las afe turas de las aspilleras y las ventanas de las ametralladoras. Estas descansan por el momento. En cada aspillera hay un fusil, que parece abandonado, pero apunta ala trincheras enemiga. Los vigías colocados a un lado de las aberturas examinan tenazmente el campo solitario. Parecen marineros de cuarto explorando el mar desde el puente. Algunos canturrean entre los labios acompañando con esta música distraída sus vigilancias.

En las caras interiores del reducto están los rmeros y las camas. Estos son iguales a las literas de los buques. Forman tres filas unas sobre otras y los soldados de tierra firme duermen lo mismo que la marinería. Con tablo nes viejos y otros residuos de edificios destruidos han acabado estos hombres por construir verdaderas casas atendiendo a todas sus necesidades.

Admira el trabajo que necesitan hecho y la habilidad con que lo han realizado. Pero hay que tener en cuenta que el servicio obligatorio capta y engloba todas las energías y habilidades de un país. Los albañiles que construyen los palacios los peones que abren los caminos los mineros que perforan la tierra los carpinteros los cerrajeros etc etc, todos están aquí. El tedio de la inercia el entusiasmo patriótico, la alegre emulación de los hombres cuando viven entre hombres, les hacen trabajar, como no trabajaron nunca en la vida civil. Además, no hay aquí horas de jornada, y nadie siente el deseo de finalizar pronta su labor para irse al café o a ver a la familia. Cada uno cuenta con el tiempo sin límites y desea el aplauso de los camaradas. Así se comprende como el brazo humano ha podido remover tanta tierra, abriendo cavidades que son cuarteles y adornando las excavaciones con todo lo que necesita la vida.

Los trogloditas armados no han olvidado ninguna comodidad de la existencia civilizada. La más apremiante necesidad pueden satisfacerla sin salir al aire libre, expuestos a los tiros enemigos... Y en esta vida subterránea no se nota el más leve hedor. Por todos lados precauciones higiénicas y una pulcra limpieza.

El irresistible impulso que sienten hacia el adorado arte, hasta las almas más simples, ha embellecido estos subterráneos. En las paredes hay verdaderos "museos" de láminas y retratos procedentes de los periódicos. Otros fijan en complicados arabescos las tarjetas ilustradas que reciben de su familia y sus amigos. Hay notables de un sentimentalismo patriótico, que recuerdan al viejo reservista el lejano hogar. Los soldados jóvenes prefieren los retratos de comediantes, bailarinas y demás celebridades de París, pintadas bellezas que tras el charol de la cartulina alegran con una sonrisa pueril de muñeca el ambiente casto del reducto.

Las tropas se han instalado como si fuesen a vivir aquí para siempre. Todo lo tienen, gabinetes de aseo y desaseo; salas de baños; una cueva con un rótulo, "Café de la Victoria"; otra cueva con otro letrero, "Teatro". En su interior cantan los que tienen buena voz, recitan monólogos los que en la vida sobre la tierra fueron cómicos, y dan conciertos los músicos del batallón.

En el lado opuesto, los enemigos del vez hacen lo mismo. Viendo esta guerra de cerca se comprende su lentitud, su duración, la novedad de sus operaciones. El tranqui lo burgués que vive lejos y tiene su memoria rellena de relatos heroicos, amañados por los historiadores, se impacienta ante la tardanza, atribuyéndola a falta de valor.

Pero esta es una guerra distinta a todas las guerras. ¡Si él la viese de cerca!...

Hay para rato. Los alemanes no romperán nunca las líneas francesas. En cambio los aliados acabarán por romper las suyas. Las roen, las usan, las disgregan; pero del único modo que esto puede hacerse... paso a paso... poco a poco... lentamente.

Llevamos mucho tiempo pasando de reducto en reducto. Estoy desorientado por las revueltas de esta ciudad subterránea. De vez en cuando dejamos de nosotros ó detrás, suenan disparos de fusil.

—Son dos vigías— explica el comandante— que han visto a algún enemigo.

El correcto jefe me invita a asociarme a una ventana de ametralladora. A la buena de Dios, me lanzo sobre ella, obstruyéndola con toda mi persona. El comandante me aparta con un rudo tirón.

—No; así no—me dice—. Lo mantengan dentro de un momento. Imítame a mí.

Hago lo que él, y los dos quedamos a ambos lados de la estrecha ventana horizontal, ocultando el cuerpo, avanzando prudentemente la cabeza para ver con solo un ojo.

No distinguo nada extraordinario. Un foso, y al nivel de nuestra mirada el borde opuesto del suyo. Más allá, varias filas de palos en "equis", unidos por hilos de púas y formando un compacto alambrado. Cien metros más allá, un segundo alambrado. Silencio absoluto, soledad, como si el mundo estuviese durmiendo.

—Ahí están los alemanes—dice el comandante con voz apagada.

—¿Dónde?—contesto asombrado, esforzándome por ver.

Con su diestra armada del par de guantes, me indica el segundo alambrado, que yo ereña nuestro. Es de la trincheras alemana.

—Estamos a menos de ciento cincuenta metros del enemigo—añade Fournier—. Pero ahora los "boches" casi no atacan por este lado.

El espectáculo empieza a ser interesante. Causa cierta emoción pensar que a tan corta distancia está el enemigo, oculto en el suelo, con una invisibilidad misteriosa que le hace más temible. ¡Si saliese de pronto, con la bayoneta calada y con la granada de mano, los Hquidos incendiarios y las bombas axiantes para dar el asalto a este reducto!...

Siguen tirando los franceses en otros puntos de la línea. Los disparos parecen aproximarse.

—Tírotean a algún grupo que ha salido en busca de agua—dice el comandante.

De las trincheras de enfrente empiezan a responder con otras detonaciones. Suenan ahora a un lado y a otro, como chasquidos de tralla, sin humo, sin vestigio visible.

—Vámonos de aquí. No es prudente continuar en este punto.

El comandante me tira de un brazo. Teme por mi persona. Este tiroteo es para él un incidente sin importancia. No pasa una hora sin que se reproduzca muchas veces sin motivo. Los enemigos que no se ven necesitan dar señales de existencia.

Nos detenemos algunos pasos más allá, junto a las aspilleras de fusil, que son agujeros muy reducidos. Los fusiles descansan en sus huecos, mientras los soldados se agrupan indiferentes en el fondo del reducto. Junto a cada fusil hay un cajoncito sin tapa, lleno de cartuchos. Yo robo unos cuantos con la mayor tranquilidad, ante los ojos sonrientes de Fournier y me los guardo en un bolsillo (Recuerdos de viaje).

El amable, jefe no sabiendo cómo agasajarne, mira el fusil que está más próximo y me invita con los ojos.

—Si eso puede darme gusto!...

Una proposición seductora. Ya que estoy aquí, no deho irme sin disparar varios tiros, contra el enemigo. Gracias comandante.

Pero cuando entusiasmo por la novedad voy a poner un hombre en la culata del fusil, cargado y apuntando, y un dedo en el gatillo, me detengo y vuelvo atrás.

No; no tiro. Yo soy ciudadano de un país neutral.

Me acuerdo de la cólera que me produjo el relato fantástico de un periodista norteamericano que visitó las trincheras alemanas. Hizo fuego con tra las trincheras francesas, y según él, mató en un instante a dos zuaivos. Lo de los zuaivos es una mentira del tamaño de una catedral... Pura literatura: Yo que estoy aquí sé bien que a menos de ser ayudado por una triste casualidad, no es fácil matar a los de enfrente mientras viven ocultos y no se lanzan el asalto. Pero el simple hecho de tirar (dejando aparte las mentiras sobre la eficacia de los disparos), me irritó profundamente.

No; repito que no tiro. Oíjo a Alemania, a la Alemania militarista y soberbia, que pretende dominar y unificar al mundo, como ja Francia del tiempo de Napoleón. Pero esto no quiere decir que oíjo a los pueblos alemanes, donde existen, como en todo el mundo, hombres pacíficos y buenos.

¡Si por una casualidad fatal mis be las cigarras alcanzasen a un prusiano de la reserva, que con las gafas caladas

lee una carta de su familia, o a culquiera de esos mocetones, de poderosa mandíbula, ojos infantiles, mejillas d muñeca y redonda cabeza esquilada al rape que cuando caen prisioneros se tragan entre dos suspiros un pan de cuatro libras! ¿Qué tengo yo que ver con estos pobres diablos?

No; no tiro.

¡Ay! ¡Si en la trincheras opuesta estuviese un "Herr Professor" de recia barba y dentadura de tiburón, de los que proclaman que el germano rubio es "la sal de la tierra", el "señor del mundo", y nosotros los hombres mediterráneos, gentes despreciables y morenas, debemos por nuestro nacimiento ser sus esclavos!... ¡Si asomase a la aspillera de enfrente algún catedrático sublime, de los que afirman que la guerra es de origen divino y la única ocupación noble de la vida, mientras que la paz representa la degradación humana!... ¡Si tuviese yo la certeza de que mis tiros podrían llegar lejos, muy lejos, por encima de las fronteras, hasta donde los empujase mi pensamiento!... Entonces; yo que respeto como un dogma la integridad de la vida humana... entonces...

VICENTE BLASCO IBAÑEZ

A flor de piel.

En un periódico francés un literato español dice que don Alfonso es extremadamente francofilo.

Se enteró el jefe del Gobierno e inmediatamente se pone en sitio en que pueda ser visto por periodistas, para que éstos le pregunten algo.

Los periodistas caen en la red e interrogan.

Y el señor Dato diceles que don Alfonso guarda una austera neutralidad.

Bueno, ¿pero qué es don Alfonso? Porque somos muchos en España los que guardamos una austera neutralidad y sin embargo no nos ocultamos para demostrar nuestras simpatías.

El Papa se propone enviar frailes capuchinos a los campamentos de concentración de prisioneros italianos, con objeto de que les presten su auxilio y su consuelo.

Creemos que a los prisioneros estas visitas no han de serles del todo muy agradables.

En vez de animarlos, se van a figurar que están en vísperas de ser fusilados, y que los frailes vienen a acompañarlos en el duro trance.

En Inglaterra se han organizado varios regimientos formados por mujeres.

Un colega expresa su entusiasmo por estas mujeres valerosas que están llevando el ardor bélico por todos los ámbitos del país.

Ya que los hombres se muestran tan reacios a movilizarse, bueno es que lo hagan ellas.

Y como la mayoría de esos soldados con faldas serán sufragistas, no necesitan instrucción alguna para arrojar bombas.

Ante esos regimientos ya pueden temblar los alemanes.

Dice un colega que la nota más saliente de ayer fué la carencia de noticias políticas.

No nos explicamos, pues, que eso sea una nota.

Aparte de que en esta época y con este Gobierno, la política es algo tan insignificante que a todos nos tiene sin cuidado.

## De fiestas

FESTEJOS PARA HOY:

A las cuatro y media de la tarde.—Corrida de Toros de la acreditada ganadería de D. Anastasio Martín, de Sevilla por los diestros "Relampaguito", "Malla" y "Algabeño II".

A las diez de la noche.—Velada musical en el Paseo.

Velada musical.

Programa de la velada de esta noche:

¡Viva Graná! Alonso Coeurbrise "Valses Waletenfel, Overture solemne" Buot "Niña de los besos bailable Penella, "La Monsme" Japonaise Forquet, "Pan y Toros" Pasacalle Barbieri.

## DE SOCIEDAD

Procedente de Pechina ha llegado a esta capital el reputado médico de aquel Pueblo, don Guillermo Massa, con objeto de ser asistido en su enfermedad de la vista, por el renombrado oculista Doctor Marín.

—Se encuentra gravemente enferma la bella y angelical señorita Vicenta García Yebra.

Desearnos su pronto y total restablecimiento.

—Ha regresado de Jaén en el correo de ayer, el director de esta Sucursal del Banco Español de Crédito, don Fernando Beloso.

## Las escuelas del Barrio Alto

Se nos dice por conducto que nos merece absoluto crédito que las locales escuelas del Barrio Alto se hallan en estado tan lamentable que de todo punto se hace necesaria la intervención de las autoridades.

Sería conveniente que el señor Alcalde, como presidente de la Junta local de primera enseñanza girasen una visita a dichos locales, obligando a los respectivos dueños a que en esta época de vacaciones procedan a cometer las obras necesarias.

También llamamos la atención del Sr. Inspector de escuelas por considerarlo asunto de su jurisdicción.

## Campaña uvera

Hoy fondeará en nuestro puerto el magnífico vapor "Plata" que cargará barriles para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

También llegará hoy mismo el vapor "Heracles" que cargará uva para conducir a Liverpool.

## Crónicas Barcelonesas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

LOS BAÑISTAS DEL MAR

No hace muchos días apareció flotando en las aguas frente a uno de los establecimientos de baños de Barcelona, el cadáver de un joven bañista de unos veinte años, desaparecido la tarde anterior, puesto que tenía sus



**EL SEÑOR**

# Don Ramón Pérez Cuadrado

Falleció el día 23 del actual a las siete de la tarde, a la edad de 61 años en el pueblo de Alcubillas.

**R. I. P.**

Su desconsolada esposa doña Josefa Pérez Uroz, sus hijos don Domingo, don Aquilino y doña María Pérez Pérez, hijo político don Juan Pedro Requena Sola, sus hermanos don Antonio y doña Josefa, tíos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus numerosos amigos encomienden su alma a Dios por lo que recibirán especial merced.



# LA FLOR DE LIS

Lo mejor para tener el pelo. De venta en Droguerías, perfumerías y Peluquerías.  
Depósito Eugenio de Bustos.

## Temporada de Verano - LA ISLA DE CURA - Moda y confecciones

### José Benavente Soro

Calle Real núm. 2

Frente a El Siglo



Recibidas todas las novedades para la presente temporada colecciones interminables a precios muy baratos.

Extensa y bonita colección en Frases o lanas, autrañas y alpaca para trajes de caballero desde 3 pesetas el corte.

Grandioso surtido en Estambre y lanas de alta novedad y calidad inmejorable, dibujos de gran fantasía a precios más baratos que en fábrica.

En negro y azules, en vicuñas y esfambres, colores sólidos desde 5 pesetas hasta 70 pesetas corte de traje.

Gran surtido en driles y tela de hilo dibujos de gran novedad a precios muy baratos.

NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTABLECIMIENTO.



Chalecos de fantasía, la más alta novedad, desde 2 pesetas corte. Confeccionado a 3'50 pesetas. Pantalones de franela, estambre con bajos vueltos a 5'50 pesetas.

Trajes de lana y alpaca para caballeros, desde 10 pesetas hasta 70 pesetas.

Trajes de dril para caballeros, desde 6 pesetas hasta 25 pesetas.

Americanas alpaca desde 4 pesetas de dril a 2'50, 3, 4, 5, 6, 7 pesetas.

Pantalones de dril para caballeros a 2, 3, 4, 5, 6 y 7 pesetas.  
GUARDA POLVOS PARA SEÑORAS Y CABALLEROS, DESDE 5 PESETAS.  
GRAN SURTIDO EN CAMISAS, CORBATAS, PUNOS Y GENEROS DE PUNTO.



ES LA QUE MAS BARATO VENDE EN ALMERIA.

## DEPÓSITO DE CERVEZAS

DE LAS FÁBRICAS

### DAMM - BOHEMIA - CAMMANY

Y DE LA MARCA

## ESTRELLA ROJA

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

Representante: **Antonio Gómez Mayor**

## La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:

**SALVADOR ROMERO Y HERMANO**, PASO DEL PRÍNCIPE, 10

### GRANDES TALLERES DE MUEBLES DE LUJO

Herederes y Hermanos de **JOSE MARTINEZ HERRERA**

ALMERIA

Grandes existencias en toda clase de mobiliarios.— Especialidad en Tapicería y Cortinaje

EXPORTACION

## Pianos y autopianos

ERAND, PLEYEL, RONIGH GUSCO S. T. M. A. CATEURA.

Gran autopiano "CONCERTAD". El más suave de todos los conocidos, con registro de melodía.

Rolls de 65 y 88 notas para autopianos.

Gramófonos, discos y toda clase de accesorios.

Música de todos los autores clásicos y modernos.

**LUIS SANGHEZ PUNZON**,—Pasado del Príncipe 33 frente a la Diputación.

## DOCTOR BALBOA

Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

Preparación en 4 meses para obtener el título de matrona.

TRAYANO, 4.—Bajo.

### CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE OJOS A CARGO DEL DOCTOR DON RAFAEL ARREZ.

Médico del Hospital y de la Beneficencia Municipal. Ex jefe de los hospitales de la Santa Cruz y de la Princesa en Madrid.

Consulta de 8 a 10 de la mañana y de las 2 a las 5 de la tarde.

Gratuita, para los pobres de 8 a 10 todos los días.

Calle de Girona núm. 22

### GRAN FABRICA DE PAN

## LA VIRGEN DE CAVITE

En esta antigua fábrica de pan, de don Juan Amate, se elabora todo tipo de pan y se sirve a domicilio. Especialidad en pan de aceite, pimón, pan de caecoras, bares y conventos. Pan de Madrid para hoteles. Toda fabricación con las riquísimas harinas de Aragón. Calle de la Alameda 9. Teléfono número 156 (antigua panadería de Caspar Vives.)

### DOCTOR MANUEL MARIN

Colejista del Hospital Provincial. Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París y Higiene Anatómica.

Consulta de 7 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Puerta Purísima 2

## Dr. Blanes

Especialista en ojos, consulta en el Hospital Provincial de la Beneficencia de Oculista España Americana. Ex ayudante del doctor Albif.

Antigua Vía 1, Esquina del hotel y Barja.

## Anis Bombita

Es el más fino y dulce de los que se fabrican. Se vende en todas las buenas establecimientos.

### MARIA PICÓN BELMONTE

Profesora en partes por la Facultad de Medicina de Granada. Calle de Torres, 8.

## Compra de toda clase de Monedas de Oro y Billetes Extranjeros

Sociedad Anónima Romero

10, Paseo del Príncipe, 10

# ZAMPIRONI

MATA MOSQUITOS. Perfumo higiénico y desinfectante. Preservado de toda clase de miasmas. F. Zampironi de las invenciones y perfeccionamientos. SE VENTA EN TODAS PARTES. Agente en España J. ULLACH Y C. - Barcelona

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 6% por 100 anual

Agentes: **SALVADOR ROMERO Y HERMANO**

Paseo del Príncipe, 10

Fundado 1752.

## Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, aseguran la digestión, y limpian el organismo y los intestinos. Reducen el hígado y aseguran el sistema la biliar y demás secreciones vitales. Es una medicina que regula, purifica y fortalece al sistema.

Se vende en las boticas del mundo entero.

Empiastros de **Alloco** Marca **Aguila**. Remedio universal para dolores. Donde quiera que se encuentre un empiastrador.

Dr. Eduardo López... del Hospital provincial. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos. Consultas especial de enfermedades venéreas y sífilis. TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO. De 2 a 4 calle del Cid, número 7.

**ANDRÉS VIZCAINO** DENTISTA. Consulta permanente. Calle del Comde de Offalia, número 20. (Más abajo de la Diputación).

**ANTIOPIOS**. Se dan sobre barriles de buen fruto de uva castiza y legítima para todos los mercados ingleses principalmente para Londres. En el cuartel de José María García Pascual Díaz de Cerda número 2.

**CONSEJOS...** ha de ganar quien accede trabajos de IMPRENTA Y SELLOS CAJONOS consultando en la acreditada casa de MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos), Apartado 117, Madrid, por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones para ser correspondientes se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

**CONSEJOS...** Dada Juan Navarro construye fábricas medicinales para el tratamiento de la matriz, con especialidad para las que se reducen a la matriz y para reducir los dolores desde el momento de la concepción. Se hacen aparatos para el parto. Principales de... Se vende al por mayor y al por menor.

# 16 clases diferentes de Borrás para Colchones á precios baratísimos

AL POPULAR

VENDE  
Granada 26.  
ALMERIA.

# Brotions

ropas en el local donde se desnudó antes de bañarse.

A este objeto nos ocuparemos en este escrito de desterrar algunas preocupaciones muy extendidas que influyen mucho en el efecto obtenido. Y ora los destruyen, ora pervenientes, la acción del baño marítimo, ya aumentan do el mal que con él se combate convirtiéndole en causa de nuevas dolencias y aún de muerte.

Lo primero que debe saberse al tratar de los baños de mar, es si pueden tomarse sin peligro, si son necesarios o simplemente útiles. De ninguna de estas cosas suele ocuparse la mayoría de las gentes; se lanzan al mar sin consultar primero si son pléticos y podrán ser víctimas de una apoplejía; si tienen hipertrofia o aneurisma del corazón; si padecen palpitaciones consecutivas o lesiones orgánicas del mismo si una inflamación local de la mucosa de los párpados ó de otras afecciones pueden exagerarse con el uso de los baños. Si hay propensión á la hidropesía, irritabilidad exagerada del pulmón ó de la piel, en las que fuerte irritación ocasionada por el agua del mar puede producir enfermedades ó simples molestias.

Entregábase también al baño del mar, sin precaución alguna, histéricos, epilépticos y otros enfermos y todos ellos corren inminente riesgo de dejar su vida en las aguas ó cuando menos á aumentar sus males por unos breves instantes de placer en la época canicular.

Los individuos sanos, los que solo por higiene ó por recreo toman baños de mar, creeran que puede serles indiferente tomar cinco ó cincuenta, su mergiéndose unos instante ó pasar horas dentro del agua, permanecer quietos ó agitarse nadando á grandes distancias. Claro es que no, y, sin embargo, pocos, muy pocos habrá que consienten estos extremos antes de bañarse.

Personas hay que dejan pasar muchas horas después de la comida para tomar el baño, estas sin ser de constitución débil salen del agua extenuados y de difícilísima reacción. Todos cuantos al salir del baño sientan excesivo frío y por mucho tiempo no deben bañarse ó estar poco tiempo en el agua.

El afán de aspirar las brisas regeneradoras emanadas del riquísimo elemento, hace que algunos estén muchas horas sobre la playa húmeda, fresca de continuo la piel por los besos incesantes del céfiro, que no es buen amigo después del baño. Otros por el contrario, se abrigan con exceso y se exponen á una reacción violenta que puede tener malas consecuencias.

No es preciso meditar mucho para comprender como pueden conjugarse los peligros que hemos apuntado, sin privarse por ello de los muchos beneficios que el baño del mar produce como medio higiénico.

No es la playa un coco tomeroso para el que está seguro de no padecer las enfermedades que hemos mencionado, para el que se baña, si es débil, dos horas después del desayuno, permanece unos minutos en el agua, recibe unas cuantas olas, nunca de frente ó nadar si sabe, pero sin llegar á cansarse, se desnuda y viste de prisa y se retira de la orilla hasta después de haber comido ó reposado un poco.

No es el mar un enemigo para el robusto que se arroja, al agua, aunque es sudando, con tal que el sudor no proceda de cansancio, permanece en ella media hora sin agitarse en demasía y anda luego un rato sin comer con voracidad.

No es un mal, antes al contrario, puede ser manantial riquísimo de beneficios para el niño delicado, el baño del mar prescrito con todos los detalles de modo forma y régimen aconsejado por el médico.

EL DOCTOR X.

Barcelona 12 8 1915.

## "España"

El último número del popular semanario "ESPAÑA", es tan variado e interesante como los anteriores, y se lo recomendamos á nuestros lectores que en él hallarán siempre un texto es cogido, buenas firmas, notables dibujos y sobre todo un espíritu patriótico enérgico y á la vez culto y delicado como corresponde á la mentalidad de los hombres que lo escriben.

## Notas de la guerra

Contrasentidos. Si; contrasentidos parecen muchas cosas de esta guerra y cuya explicación á primera vista resulta hasta estrambótica.

En la presente campaña, se espera ha todo lo contrario á lo que se realizza. Los enemigos más temibles de Alemania son Inglaterra y Francia.

Aun suenan en nuestros oídos los ecos clamorosos que el "odio sagrado", arrancaba de todos los pechos germánicos, maldiciendo de Inglaterra.

Aún está en nuestra retina el gesto del kaiser ante el embajador británico el día de su visita de despedida.

Inglaterra era y es la obsesión de Alemania.

Para dar un golpe terrible al Reino Unido, era preciso tomar París y Calé. París, es la cabeza de Francia, la ciudad más rica del mundo; allí están asentadas fábricas e industrias por millares; la ciudad sola, en si, vale la mitad de Francia.

Calé, es la llave del estrecho, la puerta del mar del Norte, la mitad de la vida marítima inglesa en cuanto á su libertad de acción.

En cambio, del lado de Rusia, los centros vitales están muy lejos; el único fruto posible es Polonia y Curjan dia; además el ejército del zar estaba en Abril muy lejos de sus bases de aprovisionamiento, y también, falta de artillería gruesa y bastante escaso de municiones; su fábrica principal había sido volada por los junkers, teutones que gozaban de la ciudadanía rusa, le era por tanto imposible avanzar.

En este estado, las cosas, lo que parecía lógico es que guardando una situación defensiva, Alemania y Austria, frente a Rusia arrojaran toda la avalancha de sus nuevas fortificaciones y sus nuevamil cañones sobre el Yser y sobre Soisson, para con el mismo sacrificio de un millón de soldados, conquistar París, Dunkerque y Calé.

Y proponiendo conseguido este objeto, ¿cuán distinto no sería el que es, el resultado de la actual campaña.

Esta operación, llevada á feliz término, hubiera causado dos tremendos reveses para Inglaterra y Francia.

París y Calé, hubieran sido dos golpes en el corazón.

Y sin embargo, estos centros vitales de Francia e Inglaterra, están, como quien dice, á dos pasos de los ejércitos teutones.

Para atacar á Rusia siempre había tiempo; Rusia tardará aún algunos meses en reponerse de ritteria y municiones.

Y sus energías, habiendo visto caer París y Calé, estarían muy deprimidas. ¿Por qué no se hasegundo este régimen?

¿Por qué teniendo los centros vitales de dos naciones enemigas al alcance de la mano, se va Alemania á pelear con los rusos, que aunque desmicionadas y sin artillería bastante, pueden sin embargo retirarse indefinidamente, dejando tras de sí una estela de muerte, que ya ha envuelto entre sus frios sudarios á un millón de austro alemanes, sin haber conseguido absolutamente nada respecto al fin primordial de la guerra, ó sea, destruir y anoadar al enemigo?

Esto, sólo se explica de una manera. Los alemanes para obtener algunas ventajas aparentes, han tenido que aprovecharse del fruto de una traición.

Los junkers de Curlandia, de origen alemán pero ciudadanos rusos, traicionaron su patria adoptiva; se con fabularon para destruir l mejor fábrica rusa de municiones y para proveer de todo dato y de todo auxilio, á los teutones invasores; claro es, que á cambio de promesas de grandes beneficios.

Sabjan los alemanes que las fábricas yanbis no podían empezar á surtir á Rusia hasta fin del verano, por los pedidos anteriores de otros países, como Servia, Bulgaria, Rumania, Grecia, y Francia e Inglaterra.

Sabjan, que el Japón por su choque con China (que tuvo un feliz arreglo) suspendió toda salida de material de guerra de sus puertos, y en todo esto, vió la ocasión propicia para arrojarle sobre Rusia con la intención de aplastarla.

En cambio, sabían que las líneas de combate franco-inglesas están tan perfectamente fortificada, artilladas, municionadas y guarnecidas, que después de una batalla de dos meses, en la que habrían sacrificado todos sus efectivos para tomar dos tres, cuatro,

cinco, diez líneas de trincheras formidablemente defendidas, acabarían por ser terriblemente derrotados.

El kromprinz ha querido emendar sus innumerables derrotas con algún hecho notable.

Se le ha dado por el E. M. G. cuanto ha necesitado y pedido para conseguirlo, hombres, cañones, gases de todo; y sin embargo, sólo ha logrado nutrir espantosamente las listas de bajas alemanas. Con los alemanes llevados inútilmente al matadero de la Argone había para poblar una colonia más grande que el Camerón.

En resumen: los rusos se seguirán retirando hasta ocupar sus líneas preparadas; los alemanes perderán hasta el final de esta operación otro medio millón de soldados; las lluvias convertirán la Polonia en una inmensa charca, y los ejércitos de Hindenburg, Bofow y Mackensen, como los de Napelón, sucumbirán por el frío y por el fango lo que hubieren escapado de las bayonetas rusas. Esta campaña de 1915, tendrá también su Beresina.

Una excusa dan los germanófilos á esta campaña, irracional: la contención de los estados balcánicos en la neutralidad.

¡Ah! Pero, eso sería, si Turquía no fuera aliada de los imperjos centrales; más con la alianza que tan intíimamente los liga, saben los estados balcánicos que el triunfo de los austro alemanes haría sonar la hora de su desaparición de Europa como pueblos libres; Bulgaria sería para Turquía; Servia, Montenegro, Albania y Rumania, serían para Austria; Grecia que daría reducida á la Morea, en beneficio de los otomanos.

Inútil, pues, convencer á esos pueblos con los reveses rusos; al contrario, estos les harían prepararse para luchar cuanto antes contra sus enemigos eternos, que se les vienen encima.

Las actuales conversaciones diplomáticas entre la cuádruple entente y esos atados, parece confirmar mis presagios.

¡Talja pronto será un enemigo terrible para Austria.

Cuando Cadorna acabe de arrancar las formidables muelas de la boca frontal austriaca, su desbordamiento en el Tirolo e Iliria obligará á Austria á llevar contra ella lo mejor de lo que le queda de ejército.

Para luchar con Servia hay que tenerse la ropa.

Parece que el Kaiser quiere mandar allí áfmanes.

Está muy desengañado de los austriacos.

Lo hacen muy mal.

Pero el Imperio de los veinte y seis Estados no puede soportar tantas sangrias.

La campaña de 1915, con todos sus normas sacrificios, ha sido inútil.

Hay que preparar la de 1916...

Pero; y vuelvo al tema del principio de este artículo: si en vez de luchar en el Este los alemanes, hubieran hecho la campaña en el Oeste, ¿le hubiera sido más favorable?

He aquí, un dilema: ó reconocen los alemanes que su campaña del Oeste está irremisiblemente perdida, ó reconocen que son espantosamente torpes. Claro, que no confesarán ni lo uno ni lo otro.

Pero, el hecho es más elocuente que las palabras.

Han elegido á Rusia, en la imposibilidad de vencer á Inglaterra y Francia.

Y no la han vencido.

VON K.

## A más abonos, menos parásitos

Los abonos minerales, además de proporcionar á las plantas un alimento concentrado y fácilmente asimilable, poseen otra acción indirecta, de fendiendo á las plantas de los insectos y criptógamas.

Los abonos, que se hallan constituidos por partículas ó polvo impalpable, destruyen directamente los insectos. Tal es el caso de la kalmita, que además de fertilizar el terreno en potasa, tiene la propiedad de alejarlos de él.

Esta acción indirecta de los abonos minerales está demostrada por millares, de observaciones de los agricultores de todos los países y especialmente de los holandeses, que la han formulado en la frase "A más abonos, menos parásitos".

La potasa y el ácido fosfórico, au-

mentando la vegetación, los tallos y la riqueza de los tejidos de una planta, la colocan en condiciones favorables para resistir los ataques de las diferentes enfermedades.

Los agricultores deben saber que se previene mejor la enfermedad nutricional bien á las plantas que con todas las medidas destructoras de los seres que la causan.

Numerosos son los ejemplos que pudiéramos citar de los efectos de los abonos potásicos para evitar el encamado en los cereales y disminuir los perniciosos efectos de las heladas.

Próxima la siembra de estas plantas es la ocasión de decir á los agricultores que fertilicen las tierras en las que hayan de sembrar trigo, con las siguientes cantidades de abonos por hectarea:

Superfosfato de cal 18'20 , 300 kilos. Sulfato amónico 100 "

Sulfato ó cloruro potásico 80 "

Estas materias bien mezcladas, se esparcirán y entrarán unos 45 días antes de la siembra.

No es suficiente abonar con una ó dos de las sustancias arriba indicadas, ni sustituir una por otra, porque cada uno de los elementos que contienen es necesario al buen desarrollo del cereal y la acción de uno de ellos se complementa con la de los otros.

## CARNE DE TORO

LAS CARNES DE LOS TOROS QUE SE MATARAN EN NUESTRO CIRCO TAURINO HOY Y MAÑANA SE EXPEDERAN SOLAMENTE EN LAS BARRACAS DEL MERCADO QUE TENGAN UNA BANDERA COLORADA.

## Disposiciones de Gracia y Justicia

### QUESTION DE INCOMPATIBILIDAD

El real decreto que publica ayer la "Gaceta" dice así en su parte dispositiva:

Primero. Los jueces de primera instancia e instrucción, magistrados y funcionarios del Ministerio fiscal no podrán servir sus respectivos cargos en el territorio á que alcanza su jurisdicción si en el mismo tuvieren parientes dentro del cuarto grado de consanguinidad y segundo de afinidad que, sujetos á su cuidado ó formando familia, disfruten empleo ó colocación en las Diputaciones provinciales, Ayuntamientos, Sociedades mercantiles, establecimientos de comercio ó en las oficinas del Estado, en plazas extrañas á las diversas carreras de la Administración.

Segundo: En el término de treinta días, á contar desde la publicación del presente decreto en la "Gaceta", los funcionarios que estuviesen comprendidos en la incompatibilidad establecida en el artículo anterior elevarán al ministerio de Gracia y Justicia la oportuna declaración.

La omisión en el cumplimiento de lo ordenado dará lugar previa formación de expediente á la declaración de nota desfavorable á efectos de lo prevenido en el artículo cuarto del real decreto de 30 de marzo último.

Tercero: Serán aplicables, respecto á las disposiciones precedentes, á los funcionarios de Madrid y Barcelona las excepciones contenidas en los artículos 118 y 772, caso cuarto de la ley orgánica del Poder judicial".

## NOTICIAS

**El único remedio** que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes, inclusive), hasta el punto de vestirse á la vida, á enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

**Conducción** El gobernador civil de Murcia comunica al de esta provincia, la conducción á Huércal Overa, del penado en la cárcel de Aguilas, Emilio Perez Toledo.

**Explosivos** El gobernador civil de Sevilla, oficia al de esta provincia, dando cuenta de la consignación á don Manuel Vicente, de 20 cajas de explosivos.

**Número premiado.** El número 2.285 premiado con 2.450 pesetas en el sorteo de anteaer se ha expandido en la Lotería del Rostrero.

**Nombramiento.** Ha sido nombrado secretario judicial del Juzgado de primera instancia de Purchena, D. Eduardo Vázquez López que lo era de Montefrío.

**Hallazgo** Por don Juan Esteban ha sido entregado en la Inspección de Policía, en donde está á disposición de quien acredite ser su dueño, un pendiente que anoche se encontró en el Paseo del Príncipe.

**Servicios de la guardia civil** La guardia civil de esta capital, ha detenido y puesto á disposición del juzgado de Instrucción por quien estaba reclamado al niño de 7 años Francisco López Marin, el cual ha sido encontrado en Pechina.

de los Molinos del Viento, co

munica a este gobierno, la recogida de armas, á individuos que carezcan de licencia.

—La de la Cañada, participa á este Gobierno, haber instruido el correspondiente atestado, en virtud de la denuncia presentada por el vecino de la Cañada de San Urbano, Antonio Gil López, al que le ha sido hurtada una caraballera en la madrugada del día 20 del actual.

—La de Fijana, da cuenta á este gobierno civil, de la detención de Luisa y María Nieto Plaza como presuntos autores del robo de una cajita, con metalico y algunas alhajas, llevado á efecto en el domicilio del vecino de aquel pueblo, don José Gallego Gallego.

Además han sido detenidos, como presuntos encubridores, los individuos Francisco Nieto Plaza, Caridad Moya González y Manuela Playa Moya.

Todos ellos han ingresado en la cárcel, á disposición de la autoridad judicial.

La guardia civil de Purchena, comunica á este gobierno civil la entrega al juez de instrucción de aquel partido, de los atestados correspondientes á los individuos, Juan Giménez García, Luis Serrano Tortosa, Joaquín García Oliver, Alberto Expósito Marcos, Francisco Morales López, Antonio Giménez Giménez y Jesús Marin García.

Todos est s individuos, han sido incritos clandestinamente, en la industria de pesca y navegación.

**Traslado.** El taller de carpintería de D. José Plaza Cruz se traslada de la calle Con de Ofalia, número 5, á la calle de las Cruces número 11 y 13 y Rambla Alfareros 28.

**Buena ocasión**

Por 125 pesetas un estrado tapicada estilo inglés con rica tela y por 165 pesetas un Buffet para comedor con cristales una mesa y seis sillas.

También tenemos camas para matrimonio estilo inglés con su mesa ó noche con etager por 140 pesetas.

En el antiguo y acreditado establecimiento de muebles de Clemente Lorenzo.—Glorieta de San Pedro 2.

**Foca.** La mejor crema para el calzado.

Depósito: El Arco Iri, Príncipe 11, de venta, en droguerías zapaterías y kioskos.

**Un buen local.**

En el sitio más céntrico de la calle de las Tiendas, número 10, se alquila en precio módico un buen local para establecimiento y almacén.

**Buena colocación.**

Se desean dos jóvenes, bien parecidos, para jugar al billar. Se les enseñará sino saben.

Recibirá buen sueldo, pues se necesitan para fuerza de Almería. Razón, calle de la Reina 32, de 10 á 12 mañana y de 4 á 5 tarde.

**TORBIO ALVAREZ.—DENTISTA**

Especialidad en dentaduras postizas. Extracciones sin dolor. Trabajos de puente y coronas de oro sobre raíces.

Plaza de Nicosías Salmorón número 1, ALMERIA

## VAPORES FRUTEROS



Pará Liverpool

El magnífico vapor "Hércules", llegará á este puerto hoy lunes 23 del corriente y cargará barriles de uva condirección á Liverpool.

Agente: ALFREDO RODRIGUEZ, Geroña, 5.

## Vinagre de uva

Se vende una partida de viangre legítimo de uva, hecho exclusivamente con ella. Se garantiza la calidad superior. Precio barato. Informarán en esta redacción.

# BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital 20 millones de Pesetas

Agencia de Almería  
Paseo del Príncipe 54

OPERACIONES DE MONEDAS EXTRANJERAS.

PAGANOS	
LIBRAS ESTERLINAS ORO A	25,75
FRANCOS Y ALFONSOS ORO	104,75
DOLLARS ORO	5,30
NEGOCIACION DE LIBRAS ESTERLINAS CHEQUE SOBRE LONDRES AL CAMBIO OFICIAL DE LA BOLSA DE MADRID.	

Horas de Caja para estas Operaciones: de 9 de la mañana á 7 de la tarde.

## Grandes corridas de toros

d FERIA 1915

DIA 23 DE AGOSTO

MATADORES

Relampaguito-Mall - Igabeña '1

Toros, 6 de la acreditada ganadería de D. Anastasio Martín, de Sevilla.

DIA 24 DE AGOSTO

MATADORES

Relampaguito-Paco Madrid-Aic-lareño

Toros, 6 de la renombrada ganadería de D. Fernando Villalón, (antes Adalid).

SOMBRA 4 PTAS.

SOL 2'50 PTAS.

## Lejía líquida "LA LAVANDERA"

DE SUPERIOR CALIDAD

Desinfectante. Higiénica, no perjudica la ropa. Se usa en frío y sin legiadoras. Depósito exclusivo para Almería y su provincia.

José Toro García

SANTO CRISTO 2 Y ARQUEZA 2.—ALMERIA

CASA FRUTERA CON SUCURSALES EN LOS PRINCIPALES MERCADOS EXTRANJEROS.  
FACILITA VASIJAS Y ANTICIPO EN MI CUARTEL DEL MUELLE SOBRE BARRILES DE UVA DE BUENA CALIDAD  
VENTA DE SERRIN DE CORCHO, BARRILES PINO EN CORTE, ARCOS CATALANES FRESCOS, VARAS & C. CALIDAD INMEJORABLE.  
BARRILES DE ROBLE Y PINO CON SERRIN.  
Informará:

EULOGIO ROMAY

Obispo Orbezá 28

# Cerveza Pilsen Marca E. PETRY

ES LA PREFERIDA POR LOS INTELIGENTES.

Premiada con medalla de Oro y Plata París Barcelona.

VENTA EXCLUSIVA

José Toro García

SANTO CRISTO 3